

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra: 1 kor. Egy hóra: 1 kor. 50 fill.
Negyedévre: 3 - Negyedévre: 4 - 50 -

Feladv. szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A képviselőházat felosztatják.

Fejérváry Bécsbe utazott.

Ujabb béke kísérlet.

Távíratilag tudósítás.

Budapest, február 9.

Politikai körökben mind erősebben tartja magát a hír, hogy a kormány a képviselőház felosztatását akarja a királytól kicsikarni. Arra nézve még nem tudtak megállapodni, hogy a felosztatás új választással, vagy választás kiírása nélkül legyen-e egybekötve.

E hírnek valóságát látszik igazolni az is, hogy Fejérváry ma este Bécsbe utazott, hogy a király elé terjeszse a kormány javaslatait.

Igen érdekes még az is, hogy a béke kezdeményezők ismét kísérleteznek a válság megoldásával. A hírek szerint Bánffy mellett Lukács László is kezébe vette a válság összegomolyított fonálát és buzgalommal iyekezik a béke helyreállítása ügyében munkálkodni.

A politika mai eseményeiről tudósítónk a következőket jelenti:

A medve.

— G. Leslie. —

Mily szomorú dolog figyelemmel kíséreni azt, hogy tordel le az idő minden nappal egy-egy újabb darabot az ifjusági emlékekből! Mint kopik lassan, de feltartóztatlanul minden, a mi a multa emlékeztet! Ez a mai Páris is, a melyet automobilon száguldanak keresztül-kasul, megszűnt mulatságos lenni: supa konvenció benne minden... Vagy legalább is a vénülő ember szeme annak látja.

Hajdanában a színházi bálók voltak a legmulatságosabb esték. Ezeknek is lejárt a divatjuk. Ezelőtt pedig ez volt az elitje minden szórakozásnak. Nemcsak az előkelő társaság hanem írók, művészek, kritikusok is ott voltak ezen a bálon s mindenki a töle telhető igyekezettel szerzett mulatságot a többieknek. A művészek a legfantasztikusabb ötletekkel járultak hozzá az est sikeréhez, kosztümjök tarkasága feledhetetlen látványosságot nyújtott. Mindenek fölött pedig természetesen —

A kormány szándékai.

Ma délelőtt minisztertanács volt és báró Fejérváry Géza ma este 5 órakor Bécsbe utazik. A király holnap fogadja a magyar miniszterelnököt. A mai minisztertanácsban ismét csak a legfontosabb kérdéssel, az országgyűlés felosztatásának, vagy fel nem osztatásának kérdésével foglalkoztak. A tényleges eredményről még nincsen semmi hírünk, de előzetes értesülésünk szerint már szinte biztosra jelezhetjük a mai tanácskozás eredményét. A kormány nem tehet ezúttal a koronának fix előterjesztést, mert nem volt még elég ideje, hogy bárkinek közvetítésével is tiszta jöhetett volna azzal, hogy a szövetség ellenzék miféle állást foglalna, ha a korona nem a felosztatást, hanem valami újabb halasztási módot választana. Ezért Fejérváry háromféle kéziratot fog magával Bécsbe vinni: 1. Felosztatás újabb választás nélkül. 2. Ülőszak berekesztése az újabb ülőszak határnapjának megjelölése nélkül. 3. Elnapolás hat hónapra.

A miniszterelnök mindhárom kézirataláírását fogja kérni és egyúttal felhatalmazást, hogy a helyzet és lehetőséghez képest szabad választása legyen, melyiket használja.

Ujabb kísérlet a békére.

A jövő héten azután lesznek kísérletek, hogy az ellenzékkel valami megegye-

zés jöjjön létre. A kísérletet Lukács László és társai fogják csinálni, mert a vezérek a kormányval közvetlenül nem állanak szóba. A hét végére a kérdésnek el kell dőlnie: ha pedig nem dől el, akkor feltétlenül jön az első számú intézkedés alkalmazása hivatkozással arra a törvényre, hogy ez országgyűlést csak évente kell összehívni és annak a pontnak az eltagadásával hogy arra az esetre azonban, ha az országnak budgetje nincs, az új Háznak három hónapon belül és a folyó év vége előtt kell ismét együtt lenni. Szóval törvényes álaraz alatt a rideg abszolutizmus.

A királyi biztosok.

Fejérváry magával visz egyúttal egy csomó kinevezési és kitiintetési okmányt is. A kinevezések között lesz a fővárosi királyi biztosé is, kinek személyében csak ma állapodnak meg. Jelöltek hír szerint: Némethy Károly és Kaffka miniszteri tanácsosok és Rudnay Béla főkapitány, Hogy a melyikük vállalta, nem tudjuk, de hogy Rudnay okvetlen vállalná, azt biztosan tudjuk.

Kristóffy megy.

A félhivatalos B. T. jelenti, hogy Kristóffy távozása befejezett tény. Allitó-

tesen — mindenki arra törekedett, hogy minél bohóbb csinyt kövessen el másnak, vagy akár saját magának a rovására is. Egész sorára emlékszem a hasonló kalandoknak. Az egyikről sokat beszélték még s az ötlet szerzője híressé lett általa.

Jadin állatfestőnek egyik barátja az állatkertnek volt hivatalnok. A festő ézt a barátját arra kérte, adja kölcsön egy éjszakára egyik medvét, a híres „Martin” a melyet Párisban minden gyerek jól ismert.

— Minek neked az a medve egy éjszakára? tudakolta tőle barátja.

— Oh semmiség! Csak az opera bálra akarom elvinni.

A barát eleinte hallani sem akart e hóbortos ötletéről, de végre mégis engedett a festő kérésének, oly feltétellel, hogy erős szájkosarat tegyen a medvére, s hogy az ör lánczon fogja tartani a vadállatot egész este.

Az operabál estéjén Jadin a medvével és annak bőrrel beült egy bérkoesiba s az operabálba hajtatott.

A különös társaság beléptekor rengeteg sikert aratott. Laczagva csődültek köréje csődültek az emberek s mindenki el volt ragadtatva az „élethű utánzattól”. Jadin és medvét nagy embertömeg vette körül s minthogy a medve otthonos volt a jó társaságban s egy darab czukorért mindenre képes volt, pompásan mulattok a nézők, Egyszerre csak valaki elkiáltotta magát

— Menjen a medve táncolni.

— Helyes, felelte Jadin s levitte a medvét s földszinti táncsterembe.

Egy darab czukors a medve elkezdte táncolni a — medvék nemzeti tánczát. A nézők valósággal őrjöngtek s a medve oly tapsot kapott, hogy az opera első énekesnője is megirigyelhette volna. Mindenki abban a véleményben volt, hogy ez a állatkerti Martin legtökéletesebb utánzata s mindenki találgatta, ki lehet a medvebőrben?

— Fogadok, — mondta valaki — hogy megint az a hunczut Romier lesz! Romier egy általánosan ismert bo-

Legmodernebb cipő üzlet.

Saját műhelyünkben készült legjobb cipő árúkkal berendezve.

MEGNYILT!

ELFENBEIN és KLEIN

ur- és női cipők az új Fischer palotában. Mérték szerinti rendelések.

Ma február 10-én a kereskedő ifjak tánczestélye

az Arany Bika disztermében.

lag Fejérváry a felmentést magával vitte Bécsbe. Hogy azonban a belügyér távozásának ne az elcsapatás színe legyen „szabadságra” megy, de úgy, hogy többé nem tér vissza a piros bársony székbe.

Sorozni fognak csendőrökkel.

A katonaságnál készülődnek.

Átiratok a városhoz, a megyéhez.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, feb. 8

Napok óta hangoztatták, hogy bár a parlamenti rend helyre még nem állott, bár a katonát nem szavazták meg, mindazonáltal sorozni fognak. A sorozás királyi parancsra fog történni és az illetékes polgári hatóságokat mellőzni fogják. Mikor ez a hír először elterjedt senki sem bizott benne. Azonban a tények beigazolták annak valódiságát.

Tegnap ugyanis debreczeni 39-ik gyalogezred hadkiegészítő osztálya megkeresést intézett Debreczen sz. kir. város katonai ügyosztályához, Hajdu vármegye alispánjához, a megyei főszolgabírókhoz a rendezett tanácsu városok polgármestereihez, amelyben arra kéri őket, hogy az idei és tavalyi katonai kötelesek neveit illetőleg az állításkötelesek lajstromait sürgősen, de legkésőbb márczius hó elsejéig feltétlenül közöljék. Ez a megkeresés szokatlan, mert ilyet még soha nem intézett a hadkiegészítő parancsnokság a felsorolt hatóságokhoz.

Komoly jele ez tehát annak, hogy a katonakötelesekért csendőrszuronnal fognak menni.

Szóval az uralkodó a katonai ügyekben neki tulajdonított felség jogaival élni akar és élni is fog. Báró Fejérváry darabant kapitány saját külön közjogi bizonyítékaival ezekre az intézkedésekre akart tehát célozni, elfakarta készíteni a nemzetet egy újabb törvénytelen ségre. Mert míg az országgyűlés az ujonczokat meg nem szavazta a fennálló törvények értelmében a sorozást „felség jogok” köpenye alatt megejteni nem szabad, nem lehet. Ha megtörténnék akkor ez az intézkedés a törvénytelen eljárás bélyegét viselné magán. A királyi felség pedig meg esküdt a magyar alkotmányra és arra, hogy a törvényeket megtartja és megtartatja.

Bár ezek a tények a cikk elején regisztrált hír valódiságát látszanak igazolni,

hém volt s élezeit szájról-szájra adták az emberek. Szerették ezt a vidám ficzkót mindenütt és nagy volt részvét, mikor olyan szomorú vége lett. Romieut tudnillik kinevezték alprefektusnak.

Csiklandozni kezdték a medvét. Néhány jóakaró hátbavágást is adott neki: — Ah, te vagy az, Romieu! Adj isten, Romieu! Jól játszod a szerepedet, fiu!

A medve pedig morgott válaszul. Ezt a morgást is nagy tetszéssel fogadták, mert hát igen természetű utánzat volt.

— Honnan veszi ezt a hangot? — kérdezték egymástól.

Egy kis színésznő, a ki Pierrettenek volt öltözve, kaczagva szólt:

— Fizess egy limonádét, vén medvém?

— Persze, hogy fizet az én medve barátom — felelt rögtön Jadin.

Ezzel átvonultak a buffetbe s utánuk tódult az egész kaczagó tömeg.

— Adjatok inni a medvének is — követelték többen.

zolni, de azért még a percekben kételkednünk kell, mert nem akarjuk elhinni, hogy alkotmányra esküdt tett uralkodónk, Fejérváry téves okoskodásával neki tulajdonított, azonban tényleg és jogilag fenntartott nem álló katonai kormányzati jogait sorozások elrendelésére is értelmezné, illetőleg értelmezését elfogadná.

Jóllehet a kaszárnyák fölött alkalmazott felírások leszedése és császári felírásokkal való kicserélése, amit a Debreczeni Független Újság január hó 12-ik számában, tehát egy hónappal ezelőtt már megirt, szintén ezt látszanak bizonyítani.

Debreczenben minden csöndes.

Boda Dezső kormánybiztos felmentése.

A kirendeltség elutazott.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 9.

A mai nap legfontosabb eseménye az, hogy Boda Dezső dr. kormánybiztos Kristóffy belügynök felmentette a debreczeni rendcsinálás tisztsége alól.

E tárgyban ma érkezett meg Debreczen városához Kristóffy leirata, amelyben röviden értesíti a város közönségét, hogy Boda Dezső drt visszarendelte Budapestre.

A hír nem jött váratlanul, mert már napok óta beszéltek arról, hogy a kormánybiztosok elhagyják legközelebb Debreczent. Azonban titkolták a hír valódiságát egészen máig. Bizonyos politika rejlik az eltitkolásban, a vagy azok, a kiknek érdekében állott, mindaddig tudni nem akartak a felmentésről, a míg a belügynök erről hivatalos irást nem küldött.

A belügyi leirat ma érkezett meg Debreczen városához. Rövid, alig néhány sor és a következőket tartalmazza:

Kovács Gusztáv erőszakos bántalmazásával elkövetett erőszakosság megtorlása iránt elrendelt vizsgálat befejezését nyervén, dr. Boda Dezső drt. ezen állásától felmentem.

Erről Debreczen város közönségét mihez tartás végett értesitem. Kris-

Csak hogy az nem volt szomjas. A mikor tulságosan kínálgatták, „szeliden” átesapott a talpával az asztalra, úgy hogy minden pohár lehullott róla.

— Ez már tulzás, egy kissé sokat enged meg magának szóltak többen.

Ekkor már tetőpontra hágott a jókedv s néhányan le akarták tépni a medve fejét, melyet alárcznak hittek. Az állat erőismervén Martint, jónak látta jelt adni Jadinnek a távozásra. Valóban ideje is volt, mert a medve már fenyegetően morgott és mikor kijutottak az utcára, neki esett a bérkocsis lovának, a melyet alighanem szétlépett volna, ha nincs kosár a száján. Hanem így is jókor sebeket ejtett rajta erős karmaival.

Mikor másnap az operabál látogatói megtudták, hogy valódi medvével volt dolguk, nagy volt a felháborodás és a kis színésznő, a ki Martinnal együtt mulatott, komolyan megbetegedett. Hanem Jadin ezután nem merte senki sértő szóval illetni. Rettenhetetlen hős hírében áll még mai napig is.

tóffy s. k. Debreczen város közönségének.

A felmentési okmányt ugyancsak ma reggel kapta meg Boda Dezső dr, is. aki néhány nap előtt Budapesten járt Kristóffynál, igen valószínű, hogy legutóbbi kihallgatásának eredménye ez a mai leirat.

A kormánybiztos és egész kirendeltsége, mint ismeretes január 4-én érkezett Debreczenbe.

Működése csupán a Kovács Gusztáv bántalmazásának vizsgálatára terjedt ki mert Budapesten azt hitték a véres népitélet után, hogy Debreczenben kiütött a forradalom, ezért kellett a fővárosi rendőrségnek egyik fiókját ide telepíteni.

Boda és kísérete 37 teljes napot töltött Debreczenben és mi türes tagadás ugyancsak megfelelt a hatalom intencióinak. A vizsgálatot, melyen szerencsére túl vagyunk, nagy buzgósággal vezette.

Ma délelőtt Boda fiakeren járta be a várost. Vízitelt. Bucsulátogatást tett. A kormánybiztos megjelent a vármegyeházán, ahol Wessprémi főjegyzőtől bucsuzott el, a városházán Kovács József polgármestertől, Vecsey Imre főjegyzőtől és a tanács több tagjától vett szívélyes bucsút.

Boda kíséretével a délutáni gyorsvoattal utazott Budapestre.

A Boda Dezsőhöz intézett belügyi leirat azt tartalmazza, a mit a városhoz intézett Kristóffy. Csupán a végén van a következő elismerés:

Kormánybiztosi minőségében tanusított tapintatos buzgó és eredményes munkálkodásáért teljes elismerésemet fogadja.

Boda Dezső elutazásakor az újságíróknak kijelentette, hogy igen jóérezte magát Debreczenben. A sajtó utján mond köszönetet a konziliáns fogadtatásért, melyben e városban rélszesült.

Kubelik János boldogsága.

Megvan a családi öröm.

A kis Kubelik kisasszony.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 9.

Szél Farkas táblai tanácselnök házában napok óta végtelen boldogság lakozik. A Hunyadi-utca 3. számú házra szállott a gólya és egy egészséges, piczike günyögő babuskát hozott Kubelikné Széll Marianna asszonynak.

Csupa virág, csupa illat a ház, a melynek első emeleti szobájában megszületett Kubelik János hegedűkirály harmadik gyermeke. egy aranyos kicsi leányka. A tavasz bűbáját, varázsát hozta magával a kis baba a messze délről, a honnét a piros csőrű gólya néni szállította egészen Debreczenig. Itt aztán átvette a család, a művész szépséges felesége és a nagyszülők, a kik olyan nagyon várták már a piczi vendég megérkezését.

Szell Marianne asszony a körülményekhez képest jól érzi magát és már fogadhatja is az ismerősök, barátok és rokonok szeretetteljes üdvözlését és jó kívánságait.

A míg idehaza az öröm végtelen, addig messze távol a tengeren, Amerikában, a zseniális művész apa aggódott Debreczenben lévő felesége egészsége miatt.

Most már ő is tudja, hogy milyen boldogság, milyen öröm ömlik el úgy a felesége, mint a nagyszülők arcán, tudja, hogy családja egy gyönyörű leánykával szaporodott.

Kábel telegram vitte a hírt, messze túl a tengeren, a melyben a nevezetes családi örömet tudatták Kubelik Jánossal.

Az édes esemény alkalmából felemlítjük az amerikai világlapok tudósítóinak tréfálkozásait, a melyeket Kubelik Jánossal folytattak.

Történt ugyanis, hogy a hegedű király egyik New-Yorkban tartott hangversenye után bánatos volt. Az újságírók megkérdezték a szomorúság okát, mire Kubelik kijelentette, hogy fáj neki, hogy a felesége, a ki családi örömei elé néz, messze van tőle, túl a tengeren, Magyarországon Debreczen nevű városában.

— Haj, haj, biz ez nagy baj — mondták korusban az újságírók.

— Bizony uraim ezért bánkodom én nagyon.

Az újságírók egyike felakarta vidítani Kubeliket és rábeszélte igyekezett, hogy Kubelik hozassa Amerikába nejét. Majd hozzá tette:

— Tudja-e mester, hogy különösképen miért volna szélszerű tanácsomat megfogadnia?

— Miért kérdezte a hegedű király?

— Mert Amerikának van egy törvénye, a mely az elnökválasztásról szól. A törvénynek van egy paragrafusa, a mely a felől intézkedik, hogy csak az lehet az egyesült államok elnöke, a ki Amerikában született. Már pedig mi újságírók elhatároztuk, hogy az ön újszülött gyermekét, ha fiu lesz, feltétlenül megválasztjuk elnökünknek.

Kubeliket az újságírók szellemes tréfája láthatólag fevidította és habár a sors nem úgy akarta, hogy fia szélessék Amerikában, mégis nagy boldogsággal töltötte el a kábel sürgönynek a szövege, mely arról szólt, hogy Debreczenben, Magyarországon kellő közepén leánykája született.

Vármegyénk és vidéke.

Rablógyilkosság. Nagyváradról írják: A Körösszegapátiba vezető országúton tegnap egy hullára akadtak a járókelők, mely valóságos vértócsában feküdt az út közepén. zonnal jelentést tettek a csendőröknek, a kik megállapították, hogy a megölt egyén Kovács Gergely ottani földműves, a ki rablógyilkosságnak lett áldozata. Sikerült kinyomozni ugyanis,

hogy két, még eddig ismeretlen ember megtámadta a magános Kovácsot és pénzt követeltek tőle, Kovács ellenállott, mire dulakodásra került a sor és a rablók több késszurást intéztek a megtámadott férfi oldalába. Kovács halálosan megsebezve rogyott össze, mire a támadók kifosztották és ott hagyták.

Pénzhamisító községi bíró. Az élesdi csendőrség a nagyváradai csendőrség megkeresésére az éjszaka elfogta a pénzhamisító bandának egy ott tartózkodó tagját, aki nem más, mint Balogh András főbíró. A jeles főbíró ma hozták be Nagyváradra a rendőrségre s itt zár alá került. Ugyanekkor az éjszaka Bott György ellenőr a győri őrsparancsnokkal együtt Mezőtelkesd mellett, az elfogott Oszváték házatáján újabb házkutatást tartott és ez alkalommal a sövénykerítés mellett meglették a földbeásott negyedik pénzhamisító gép famintáját és 30 darab hamis 5 koronást. A nyomozat még mindig folyik mert még tovább is vezetnek szálai.

Csecsemő a parkban.

Kié a gyermek?

— Express tudósítás. —

Budapest, feb. 9.

Budapesti tudósítónk írja, hogy gr. Battyány Ferencz mènesi uton levő nyaralóháza előtt ma egy csecsemőt találtak:

A kertész e hó 3-ikán észrevette, hogy a kert körül többször ógyeleg egy parasztos külsejű asszony, aki körülkémlelődött, de a kertésznek a kémlelődésnek nem tulajdonított fontosságot.

Reggel fél 7 órakor, amikor a kertész hátrament a kertbe, az látta, hogy a házőrző eb élénk ugatással körülugrál valamit. Odament és arccal a föld felé fordulva egy körülbelül két hetes gyermekeselemőt talált. A kicsikét valószínűleg a kutya fordította meg és megfult volna, ha a kertész idekorán oda nem ér.

A kertész lakásába vitte a gyermeket és a közeli rendőrnél bejelentette a leletet. A gyermek rózsaszín selyem paplannal volt betakarva, finom minőségű fehér vaukosba kötve piros szegélyű fehér ing, ugyanolyan szegélyű előke volt rajta, fején főkötő.

A szőke csecsemő mellett hat darab pelenka volt.

A rendőr jelentést tett és a főkapitány a lencséházban elhelyezve a gyermeket, megindította a nyomozást. Ennek eredménye mindaddig nem lett, de közben több helyen batyukat találtak gyermekruhákka.

Igy az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat Kelenhegyi-ut 12. sz. alatti művészpalotájának egyik bejárata előtt találtak egy batyut, amelyben a következő tárgyak voltak: egy fehér ing, három kötött ing, három fejkötő, egy zsebkendő, egy vaukoshuzat.

Ugyanakkor a Kelenhegyi-ut 18. számú ház melletti hid alatt, tehát a művészpalota tözsomszédságában találtak egy másik batyut, amelyben 8 ing, 1 pelenka és 1 barchent pelenka volt.

A művészpalotában művészlakások és műtermek vannak, összesen kilenc darab. Abból a körülményből, hogy a csecsemő felszerelést itt találták meg, arra következtetnek, hogy a művészek, arra következtetnek, hogy a valamilyes vagy nótaníványok egyikének valamelyes köze van a csecsemőhöz. Lehet, hogy a

gyermek dajkája helyezte el így, mert nem fizették a dajkaságot.

Aki tud, vagy sejt valamit, ami a rejtélyes esetet ferditheti, forduljon Tóth János rendőrkapitányhoz, a főkapitányság üpületében.

Színház.

Heti műsor.

Vasárnap d. u. János Vitéz. Operette.
Vasárnap este Ifj. Csokonai. Komédia.
Hétfő Drótostót. Operette. (B.)
Kedd Ifj. Csokonai. Komédia. (C.)
Szerda Fedora. Dráma. (A.)
Csütörtök Párbaj. Színmű. Ujd. (B.)
Péntek Párbaj. Színmű. (C.)
Szombat Lisistrata. Operette. (A.)

Én, te, ő. Terras kellemes zenéjű és mulattató operettjét láttuk ma este harmadszor a színházban. Az ötletes újdonság, a melynek zseniális zeneszerzője még a mulattató részt is kitudta fejezni a muzsikában ma sem tévesztett hatást. A közönség nagyszámmal volt az újdonság mai előadásán is sokat tapsolt első sorban. Zilahyné asszonynak, aki ragyogó énekművészetével ragadta el a nézőket. A sikerben osztozott Ternyei és Polgár, de bőven jutott a tapsból Sarkadynak, Szabó Gyulának. Foti Fridának is, a kinek a harmadik felvonásban lévő énekszámát többször meg kellett ismételnie.

A vasárnapi premierről. A pályabírák ép úgy, mint a nagy közönség érthető kíváncsisággal várja a pályakoszoruzott fiatal poeta Ifju Csokonai című alkotásának színpadi hatását. A Csokonai kör a premiert megelőző napon felolvasó ülést tart, melyen az illusztris szerző személyesen olvassa fel költeményeit, míg az ifju Csokonait személyesítő Krasznay egy drámai jelenetet ad elő. De nemcsak itt Debreczenben, hanem Homonnai szülővárosában is az illetékes körök nagy érdeklődéséről adhatunk tudósítást. Hir szerint a nagyváradai írógárda számos tagja, a költő tisztelői szintén jelen lesznek az első előadáson. Valamint a Szigligeti Színház színigazgatója, Somogyi Károly is, ki nyomban a debreczeni bemutató után Nagyváradon adatja elő a pályakoszoruzott szindarabot. Egyébként szintársulatunk derék tagjai már is elkészültek a bemutatóra, melyet Szakács Andor állított be a színpadra. Csokonait Krasznay Ernő Lillát Szabó Irma, Pukit Szakács Andor kreálja. Kitűnő szerepeket játszanak Arday Ida (Krisztina kisasszony) Békés (Vajda Péter) Szakácsné (Vajdáné) és Almási Lola (Bádiné). Egyébként Polgár, Sarkadi, Deésy és Szabó Gyula járulnak hozzá a már is jól összetanult előadás színvonalának emeléséhez.

Fedora. Dumas világhírű drámája a Fedora szerepel a jövőhét műsorán. A nagy francia író zseniális munkája már rég nem került színre Debreczenben és Zilahy igazgató a közönség köréből érkezett felhívásának engedett akkor, midőn ezt a darabot a jövő hét szerdájára kitűzte.

Párbaj. A jövő hét műsorán szenzációs újdonság előadása szerepel. A nemzeti színháznak idei slager darabja Lavedan Henry Párbaj című színműve, a mely eddig is diadalmasan járta be a modern világvárosok színpadait. A nagy-

Czipő király

A szögére tessék Gyulai.

Debreczen, Placz-u. 49., a foposta kapujával szemben. Öszre és tétre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

szabásu drámai mű szereposztása első rangu, úgy hogy esütörtök este, a mikor a darabnak premiérje lesz, nemcsak a műcsodás szépségében, hanem fényes előadásban is része lesz a közönségnek.

Királybiztos Debreczenben.

Miért ment el Boda?

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, febr. 9.

Abból az alkalomból, hogy Boda Dezső ujjonnan kinevezett fizetéses rendőrtanácsos Debreczen város kormánybiztosa, a fogalmazócskáival és spicli hadával eltávozott a kurucz város területéről és az állomási torony-szobát visszaadta az állomás főnöknek. Távozásával kapcsolatosan hajmeresztő híreket kovácsoltak a pletka asztalok.

Mondogatták: ez az abszolútikus uralom előszele, királybiztos érkezését jelenti ez. Lehulnak most már az alkotmány védbástyái és jön a rettenetes, kiméletlen önkényuralom.

Még lélegzeni sem szabad ezután az utcán, mert csendörnek lakatot tesz a szájokra. Leigázzák a sajtó szabadságot, megrendsabályozzák a szabad gondolkodást, nem lesz már a szegény civil semmi ebben az országban, csak a katonák lesznek valamik.

Az esteli órákban egészen komoly formában terjedt el a hír, hogy Debreczen királyi biztost kap. Az uton és a nyilvános helyeken gondolkodva pertraktálták a Boda hirtelen távozását és felmentését.

Hatarozottan azt vélik, hogy király biztost kapunk. Beszélték, hogy Kristóffy távozása is az alkotmányos rend teljes felfordulását. Kovács sem jön már Debreczenben, mert nincs szükség itt ő reá.

Végre is konstatálnunk kell, hogy király biztosok kinevezéséről eddig szó nincs. Mindez csak kombináció és ebben az alakjában megállja helyét, azonban, mint befejezett tény ez idő szerint elfogadni nem lehet és nem szabad.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Kovács polgármester kinevezése.** Nem kell megijedni! Kovács polgármestert nem nevezte ki Kristóffy Boda utódául. Bihar Ferenc, a honvédügynök tisztelte meg Kovács József polgármestert azzal, hogy az 1906. évre az állandó katonai felügyelő vizsgáló bizottságba helyettes elnökül nevezte ki.

— **Holdfogyatkozás.** Érdekes égi tüneményt szemléltek ma pénteken a föld lakói. Teljes holdfogyatkozás volt. Kezdődött reggel hét óra hét perczkor. A teljes elsötétülés kezdete nyolcz óra három percz és vége kilenc óra negyvenkét perczkor volt. Nálunk a holdfogyatkozás alig volt észrevehető mert a hold már hét óra husz perczkor lenyugodott. Mindössze tehát tizen nyolcz perczig lehettünk szemtanúi a hold

fogyatkozás kezdetének. Többet láthattak Európa nyugati és Afrika északnyugati részén és Dél-Ausztrália északi partvidékén. Az utóbbi helyen a holdfogyatkozás minden fázisát láthatták.

— Kovács Gusztáv érkezése.

A helyi lapokat néhány nap óta bejárta a hír, hogy Kovács Gusztáv főispán a napokban érkezik Debreczenbe. Különös szinben fűnik már fel ez a Kovács Gusztáv féle utazás. Hetenkint egy néhányszor előráncigálják a megvert adminisztrátort, hogy ekkor meg ekkor érkezik, az igazság pedig az, hogy szegény Kovács odahaza! Budapestén még mindig igen nehezen várja, hogy mikor lesz már egészséges. Tegnap Boda Dezső kormánybiztos kijelentette tudósítónk előtt, hogy az ő tudomása szerint Kovács Gusztáv nagy betegen fekszik Baross-utcai lakásán. Arról tehát szó sem lehet, hogy egyhamar Debreczenbe jön Kovács. Különben úgy értesült a kormánybiztos, hogy Kovács nem fog többé vissza jönni Debreczenbe.

— Elismerés a csendőrségnek.

Boda Dezső dr. kormánybiztos, a ki a csendőrség összpontosításával igyekezett Debreczenben a rend fölött őrködni, most, hogy eltávozott a városból, levelet irt Csáky csendőrszázadosnak. A levélben Boda megköszönte a csendőrség segítségét, egyben elismerését fejezte ki a működés fölött. Itt említjük meg, hogy Boda bucsulakomán volt ma Csáky csendőrszázadosnál.

— **Ló és szekér összeírás.** Hétfőn reggel nyolcz órakor veszi kezdetét a ló és szekér összeírás az eddigi szokás szerint a tüzoltó laktanyában (Csapó-u. 43 sz. a.) felhívja a városi tanács az érdekelteket közönséget, hogy miután az összeírás csak február hó 12-től 28-ig tart, a bejelentést már az első napokban teljesítsék, hogy az utolsó napokon elfordulni szokott torlódás lehetőleg elkerültesék. Hivatalos óra minden nap d. e. 8 órától 12 óráig.

— **A jótékony nőegylet ülése.** A debreczeni jótékony nőegylet f. hó 10-én, azaz szombaton délután 3 órakor a női ipariskola helyiségében választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. A február 2-iki hangversenyről elszámolás. 2. A tervezendő színházi est megbeszélése. 3. A szövőipari iskola üzemi eredményet. 4. A közgyűlés estjének előkészítése. 5. Folyó ügyek.

— **Mennek a csendőrök.** Boda Dezső kormánybiztossága óta Debreczenbe összpontosították a környék csendőrőrséinek legénységét. Mint tudvalévő Debreczenben ez idő szerint 96 csendőr volt, a kik, hogy tétlenül ne üljenek a kaszárnnyában csendőrjáratra küldettek ki. Miután Boda Dezső kormánybiztossagát a belügyminiszter megszüntette, Boda, a ki a saját hatáskörében intézkedett a csendőrség összpontosításáról, ma elutazása előtt a csendőrök elhelyezését kérte. Mint értesülünk a csendőröket holnap visszaküldik állomáshelyeikre.

— **El Amerikába.** Hajdu vármegye kivándorlási naplója szomorú statisztikát rejtegetett magában. Ebben az évben a vezetett nyilvántartás szerint 50 családot ment ki Amerikába. Ha összehasonlítjuk ezzel a számadattal a múlt évi statisztikát konstatáljuk, hogy ebben az évben s múlt évi kivándorlóknak éppen egy harmadrésze hagyta el a megyét. Mert a múlt évi kivándorlás 160 egyén eltávozását mutatja.

— Ha tehát ez az arány megmarad az év végéig éppen háromszor annyian fogják itt hagyni a megyét, mint tavaly.

— **Eljegyzések.** Dr. Rácz Lajos, a debreczeni kereskedelmi és iparkamara fogalmazója eljegyezte Péntes Sándor Hajdumegye árvaszéki elnöke és neje Soltész Ilona szeretetreméltó és bájos leányát, Ilonkát. — Özvegy dr. Király Ferencné leányát Irént eljegyezte Geréby Pál.

— **A Szent-Erzsébet egyesület** vasárnap folyó hó 11-én rendezte a legközelebbi teaestélyt a Bika disztermében. Házi asszonyok lesznek: Dr. Irinyi Istvánné társelnök. Csanak Józsefné és Wolafka Antalné alelnök és a következő választmányi hölgyek: Agricola Adolfné, Berzöffi Vinczéné, özv. Bogdán Zsigmondné, Csanak Jánosné, Dumbra va Lászlóné, Forgách Károlyné, Füleky Pálné, Kövy Lajosné, Naszády Ivánné, Sepsy Dezsőné, Simay Gézáné urasszonyok.

— **Betegség elől a halálba.** Farkas Lászlóné mint tegnapi lapunkban megírtuk, marólugot ivott azért, mert betegségéből kigyógyítani nem tudtak. A szerencsétlen asszonyt beszállították a kórházba, Itt ápolás alá vették, de a lelkiismeretes orvoslás sem mentette meg, mert tegnap meghalt.

— **A kerékgyártók ötrszakosztálya** tegnap délután igen népes gyűlést tartott az ipartestület kis tanácstermében. Az ülés legfontosabb tárgyai a múlt év végével megüresedett előljárósági tagok választása volt. Rendes előljárósági tagul megválasztott Ungváry Mihály, póttagul pedig Bánk Árpád. Azonkívül az ipari sérelmek orvoslásának módjával foglalkozott még a szakosztály.

— **Elégett kis gyermek.** Érmihályfalváról írja tudósítónk: Borzalmas halállal mult ki tegnap Máté Gábor ottani földmives János nevű két éves kis fia. A gyermek ugyanis egyedül maradt odahaza és a konyhában a tüzhely körül játszódozott. gyszerre egy szikra a ruhájára pattant és néhány pillanat alatt a gyermek tetőtől-talpig lángban állott. Kétségbeesetten futkosott a konyhában, míg végre összeesett és meghalt. A láng már az utcára is kicsapott, a mikor a szülők hazaszaladtak. A tüzet csakhamar elfojtották, de a kis fiu ekkorára már teljesen szénné égett. A hatóság táviratilag tett jelentést a szerencsétlenségről az ügyészségnek, mely utasítás adott arra, hogy állapítsák meg, hogy kit terhel a szerencsétlenségért felelősség.

— **Falk kefégyári munkások bálja.** Ma este tartja meg a Falk kefégyár személyzete ez idei téli bálját a Margit fürdő disztermében. A mulatságra, a mely mindenkor fényesen szokott sikerülni szivesen lát vendégeket a rendezőség.

— **Vaday hurczolkodik.** A kormánybiztosság elköltözködésével a jó kormánybiztosi torony örszobában Vaday László rendőrfogalmazó, főkapitányi ügyvivő egyedül maradt. Gondolt hát merészet és nagyot összedte holmiját és áttette lakását Debreczen piacára. Vaday dr. máttól kezdve bent a városban lakik.

— **A kereskedő ifjak bálja.** Ma este tartja a debreczeni kereskedő ifjak társulats szokásos táncostélyt a Bika

disztermében. Az a nagy mozgalom smit az ifjuság heteken keresztül szorgalmasan folytatott, ma fogja felmutatni eredményét. A mulatság iránt nagy az érdeklődés.

— **Vendéglősök bálja.** A debreczeni szállodások, vendéglősök, kávéosok és korezmárosok ipartársulata, valamint a debreczeni Pinczér betegsegélyző pénztár tagjai által a debreczeni pinczériskola céljaira február hó 22 én az „Arany-Bika” szálloda disztermében hangversenynyel egybekötött táncmulatságot rendez. A hangverseny kezdete fél 9 órakor. Jegyek csak a meghívó előmutatása mellett váltakozhatók. A zenét Magyar Testvérek zenekara szolgáltatja. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáznak.

— **Köszönetnyilvánítás.** A múlt hónapban tartott Timár bál jövedelméből a Timár Ifjuság a Siketnémák javára 15 koronát, a népkönyha céljaira szintén 15 koronát juttatott kezeimhez, mely kegyes adományért fogadja hálás köszönetemet Oláh Károly tanácsnok.

— **Érdekes kimutatás.** Beküldték a következő kimutatást a debreczeni izraelita nőegyesület vezetése alatt álló szegény iskolás gyermekek tápintőzetének 1906. év január havi pénztár forgalmáról. Erber Vilmosné, dr. Balkányi Edéné, Ranunkel H. és fia, dr. Lukács Emilné 10—10 korona, Nagy Sándorné, Hollender dolfné 8—8 korona, Kenyeres Károlyné, Hartstein Józsefné, Lichtschein Menyhértné, Drucker Mórné, Tafler Ignáczné, Haistein Kálmánné, Fisch Lajosné, Moskovics Adolfné 6—6 korona, Lichtblau Albertné, Mandel Jenőné, Hollender Józsefné, Berger Fanny. Békés Lajosné, Balázs Bertalané, Keiner Adolfné, ifj. Schwarcz Vilmosné, Schvacz Vilmosné, Kac Hermanné, Weszecky Zsigáné, Kneitzer Gyuláné, Rosenberg Albert özvegye, Erber Ernőné, 5—5 kor. dr. Hütler Károlyné, özv. Ledig Lajosné Hochfelder Jakabné, Ehrenfeld Mórné, Hajnal Samuné, Bechert Manóné, dr. Löfkovics Mártonné, Kardos Samuné, dr. Nágel Zsigmondné, Weisz Menyhértné, Nasch, Békés Emilné, dr. Burger Péterné, Szőlősi Ferenczné, dr. Strelinger Győzőné 4—4 kor. Nagy Albertné, N. N. Kálnai Lipótné 3—3 kor. Liederman Manóné, Fried Károlyné, Klein Jakabné, Schmidt Samuné, Balog Dávidné, dr. Brunner Lajosné 2—2 kor. összesen 535 korona. *Január hóra fizettek:* Kandel Ferencné 6 kor. dr. Popper Alajosné, dr. Balkányi Miklósné Lukács Arminné, Berger Henrikné, Stern Józsefné, Fürst Ödönné, Berger Mórné, Falk Lajosné, Geiger Simonné 4—4 kor. Szántó Győzőné 3 kor. Szász Adolfné, Berger Vilmosné, dr. Kenyeres Elekné, Katz Lajosné, Berger Jenőné, özv. Lederer Mártonné dr. Popper Mórné, dr. Szántó Samuné, Dr. Engelné, Gara Alajosné, Boros Izidorné, dr. Kola Jánosné, Meisels Vilmosné, Hollender Gyuláné 2—2 kor. Schenk Leoné 1 kor. összesen 78 koronát. *Élelmi szreket adományoztak:* Spitz Róza 1 egész ebédet, Berger Henrikné 1 zsák krumplit, dr. Balkányi Miklósné 2 krumplit, 6 kg. babot, dr. Moskovics Miklósné 2 zsák krumplit, Kohn Jakabné 5 kg. rizs, 5 kg. griz, 5 kg. szilva, 5 kg. borsót, 5 kg. lencsét. Mindezen jótékony adományokért a szegény éhező gyermekek nevében is leghálásabb köszönetet mondunk. Dr. Balkányi Miklósné az izraelita nőegyesület elnöke, Dr. Popper Alajosné a tápintőzet vezetője.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Német István ev. ref. 3 hónapos, Lantos Julianna róm. kath. 22 hónapos, Hamar Imréné róm. kath. 24 éves, Dózsa Eszter ev. ref. 2 hónapos.

— **Szétugrasztott bálozók.** Legkönnyebben az élet mulatósabbik részét tanulja el a gyebmekserég a szülőktől és ilyenkor farsangban, midőn az öregek báloznak, a gyermekek is nagyszabásu táncvígalmakat rendeznek és korán rákezdik a népszerű kérdést, hogy ki a legény a csárdában. A dorogi gyöngyifjuság is hangos táncmulatságra gyűlt össze és ittak, kártyáztak, szerelmeteskedtek, amint ez már illik. De a tiltott örömmek nem öröm a vége, a gyebmekserég nem sokáig élvezhette a korai mulatást, mert esendő-örök jelentek meg és azon indokolással, hogy gyermekeknek nem szabad korezmába járni, szétkergették őket. Az önértükpen mélyen megalázott főrendezők akadékoskodtak kissé nem akarták az erőszakot jogosnak elismerni, de a esendő-örök kiverték őket és lőp rend és nyugalom.

— **Kabát tolvaj.** Glück Herman Simonffy-uteza 40 sz. a lakosnak kellemetlen vendége érkezett tegnap. A vendég azonban nem ment tovább csak az előszobáig itt talált egy téli kabátot, azt magára öltve eltávozott. A meglöpott ember a tolvajlást feljelentette. A rendőrség nyomoz.

— **Felülfizetések.** A kereskedelmi alkalmazottak szakegyesülete f. évi feb. 3-án tartott tanestélyén felülfizettek a következők: Erős Jakab, Molnár Ernő, Nasch József Hegedüs és Sándor, Erber Ernő Bilkei és Radovánovics, Löfkovits Arthur, Gobzieher Géza, Dr. Nyíry Ernő, Mihalovics Jenő, Dr. Freund Jenő, Németh András 10—10 korona. Darvas Miksa, Hevesi Gyula 8—8 korona. Rósenberg Sándor, 6 kor. Dr. Fejér Ferecy, Dr. Vajda József István gőzmalom, Kiss Adolt, Turai Farkas. Hartstein Sámuel, Lusztig Károly, Kellermann és Sesarmann Bécs, Brändl s Fischer Bécs Blau Zsigmond Bécs, Löwy E. Barnich László Bécs, Reichmann Jakab Dr. Engel Ignác, Fekete Jakab, Fredde és Zwiebach Budapest, Gebrüder Altenberg Berlin, Frigyesi Jenő Dr. Lukács Béla, Szentkirályi Tivadar Fenyő Sándor, Glück Ede, Held S József, Feller József, Dr. Farkas Ignác, Ifj. Weichinger Károly, Rosenberg Simon, Grosz Nagy Ferencz, Kardos László, Emeris Jenő, Mandebaum Lipót, Kertész Miklós Reiner Mór, Budapest Sándor Bécs 5—5 koronát fizettel felül Hauer Bertalan, Boros Testvérek, Justus Gyula, Herman Tannenbaum Bécs, Márkus és Szendrey B.-pest, Rozenberg Dezső, Reich Viktor, Blumenstein Vilmos Schaff János 4—4 korona Wachtler Lajos Bécs. Első magy. bizt. társ. Csath Zsigmond, Fischer Adolf, Békés Lajos, Bülp Béla, Rose Dezső, Wiener Adolf, Hochmuth és Gerschmann Bécs 3—3 korona. Kohn Jack Bécs, Schwartz M. L. Frankl Jakab Bécs, Bachmann W. és Társa Bécs, Wilhelms Emil Bécs, Friss Sándor Sz. Cseh, Steier Gyula, Calderara és Bankmann Bécs, Keszthelyi Reichard, Rozenhaum Menyhért Budapest, Schmiedt Soma, Neumann Testvérek, dr. Hegedüs József, Molnár Jenő, Bányász Sámuel, Berger Dezső, Kaiser Salamon, Maister N. Szilas Sándor Nyiregyháza, dr. Kardos Albert, Tolnai Dániel, N. N. 2—2 korona. Czitrom Adolf 1 kor. összesen 430 korona. A szives adakozóknak ezton mond köszönetet a M. O. Keresk. Alkalmazottak Szakegyesülete nevében. Friss Sámuel, pénztárnok. Salgó Vilmos, jegyző.

— **Már csak rövid ideig tart a** Blattner Gyula üveg és porcellán üzletének végkiarúsítása. Ezen páratlan körülményt a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagyközönség szives figyelmébe.

— **Feriz** a legjobb cigarettá hüvely. 1000 db. 2 kor. 80 fill. 100 drb. 32 fillér. Pongrácz Géza papirgyári raktárában Debreczen.

Készülődés az abszolútizmusra.

Tüntető gyűlések az országban.

A nemzet és az abszolútizmus.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 9.

A függetlenségi és negyvennyolcaspárt Kossuth Ferencz elnöklésével ülést tartott ma délután, a melyen nagyfontosságú ügyeket tárgyaltak.

Az ülés megnyitása után Kossuth Ferencz elnök bejelentette, hogy Tóth János igazgató elnök állásáról lemondott. Helyébe Leszkay Gyulát választották meg. A vezérő bizottságba beválasztották Hentaller Lajost, Mezössy Bélát és gróf Károlyi Istvánt.

Kossuth Eerencz ezután beszámolt a békeakció sikertelenségéről. A párt nélkül ugymond nem tett volna semmit, de most is köteletségének tartja az eredményről referálni. A vezérő bizottság felajánlotta a királynak a fegyverszünetet. A választást azért akarta provokálni, hogy a nemzeti akarat tényleg megtudassék. Kötelesege volt ezt a bizottságnak a nemzettel szemben megtenni, hogy fedve legyen a következményektől.

Apponyi Albert gróf beszélt ezután. Két elv vezette a vezérő bizottságot ugymond. Az egyik az állam szuverénitása, a másik az alkotmány megvédelmezése. Ettől nem tért el a vezérő bizottság. A tárgyalások folyamán a honvéd tüzérségről nem volt szó. Ezt később vették be a tárgyalásokba. Az elv az volt, hogy létszám-szaporítást és újabb költség emelést nem ad meg a nemzet, csak a jelenlegi státuskrót tartja fenn.

Apponyi után Kmetty és Polónyi beszélt, Majd Mray Imre, Mukits Simon és Farkasházy Zsigmond szólaltak fel.

Lengyel Zoltán tett ezután indítványt, hogy szervezze a párt a függetlenségi pártot, indítson az előrelátható abszolútizmussal szemben társadalmi és gazdasági akciókat, s e végből szervezen egy tizenkét tagu bizottságot. Kossuth szükségesnek tartja a sajtó szervezését erre vonatkozólag történt is intézkedés, azonban nem vezetett eredményre.

Szükségesnek tartja, hogy minden ellenzék-kerületben tiltakozó népgyűlést rendezzenek.

Barabás Béla ezzel szemben azt indítványozza, hogy ne csak ellenzék, hanem minden kerületben rendezzenek tüntető gyűlést. Ezt el is fogadták. A Lengyel Zoltán indítványát is magáévá tette a párt, s kimondotta, hogy a ki akar, az jelentkezék a tizenkettes bizottságba.

A függetlenségi párt még bizalmat szavazott a vezérő bizottságnak ezzel az ülés véget ért.

A darabant kormány válsága.

Kristóffy megy.

Ki intrikál a királlyal?

Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 9.

Most már befejezett dolog, hogy Kristóffy József belügynök rövid idő alatt ott hagyja állását — s a jól megérdemelt nyugalomba vitorlázik. Budapesti tudósítónk jelentése szerint Fejérváry ma délután Bécsbe utazott s holnap délelőtt jelenik meg a király előtt kihallgatáson. Kihallgatása a kereskedelmi szerződések tárgyalásával s a darabant kabinet rekonstrukciójával van összefüggésben.

Kristóffy utóda hirszerint Rudnay Béla lesz. Lemondását bejelentette Lukács György kultuszminiszter is. A király személye körüli miniszter báró Fejérváry Imre lesz. Pénzügyminiszter Matlekovits Sándor. Popovics államtitkár szintén lemond.

Hogy miért nem sikerült a béke, az ma pattant ki politikai körökben. A béke ellen a Fejérváry kabinet intizkált. Ez a szövetség akadályozta meg azt, hogy a király elfogadja a koalíció feltételeit.

Tisza István gróf azon dolgozik, hogy a ház felosztást lehetőleg megakadályozza. E célból hirszerint fel fogja keresni Kossuth Ferenczet és tárgyalni fog vele.

A Debreczeni Ujság azon hirszerint, hogy Tisza István gróf félszemére megvakult — légből kapott koholmány.

Kossuth és a vezérő bizottság 18-án, vasárnap Fiumébe megy, a hol nagy politikai gyűlés lesz.

A Novine című horvát ujság ma cikket ír a magyar válságról, a melyben azt mondja, hogy rossz tanácsot ad a királynak az, a ki az abszolútizmus mellett beszél. A magyar nép nem az a nació, a mellyel ilyen módon paczkázni lehessen.

Márkus József főpolgármester hosszasan tárgyalt Fejérváry báróval, a ki szivárgott hírek szerint a királybiztosságról értekeztek. Király biztosul Perczel Dezsőt emlegetik.

TÁVIRATOK

Megakadályozott koszoruzás.

Budapest, febr. 9. Az egyetemi ifjuság ma megakartta koszoruzni a budavári honvéd szobrot. Rudnay Béla főkapitány ezt azonban megakadályozta, mert erre az ifjuságnak engedélyt nem adott. Így ez a hazafias tüntetés elmaradt.

A kereskedelmi szerződések megkötése.

Budapest, február 9. A kereskedelmi szerződések a kormány az illetékes társországok képviselőivel megkötötte és azokat február 21-én fogják aláírni.

Elítelt vesztegető.

Budapest, február 9. Guth Ede ügynök egy 50000 koronás pöréből kifolyólag Hamvári és Werstein törvényszéki bírót 400—400 korona erejéig meg akarta vesztegetni. A két bírót az ügynököt feljelentette, ma foglalkozott ezzel a törvényszék és Gut-hot egy évi börtönre, 800 korona pénzbírságra ítélte.

Öngyilkos hadnagy.

Budapest, február 9. Ma az Orient szállóban megszállott egy hadnagy, aki Erhardt Sándor kassai honvéd hadnagynak jegyezte be magát a vendégkönyvbe. Megszállása után néhány órával meglátogatta egy gyászos nő, aki örült sikoltozással rontott ki a szobából és ordította, hogy a hadnagy meglötte magát. A hadnagy tényleg átlőtt fejjel feküdt a szobában. Beszállították a Rókus kórházba.

Fosztogatás a vonaton.

Budapest, február 9. A Budapest-szegedi vonalon együtt utazott egy esperes, egy nő és egy uriasan öltözött fiatal ember. Az esperest és hölgyet elnyomta az álm. A fiatal ember ezt az alkalmat felhasználta és mindkettőjüket kirabolta. Elvette az esperes aranyóráját és a hölgy fülbevalóját. Keresik.

Titokzatos eset.

Budapest, febr. 9. A minap Pozsonyban a rendőrség előtt megjelent egy munkás ember. Vatter János a neve gelgóczi születésű napszámos s előadta, hogy a múlt évben a Lánchidon egy munkást megtámadott és a kofferjét elvett. Erre ő dühbe jött és a támadó munkást a Dunába dobta. E vallomás alapján letartóztatták és a nyomozást megindították, és konstataálták, hogy Erzsébetfalváról eltűnt egy Kovács János alcsumi születésű 37 éves vasuti munkás, a ki telefondrótokat lopott és ellopta Ftgek község harangját. Nincs kizárva, hogy Kovácsot dobta a Dunába Wetter. A rendőrség most széles körben folytatja a nyomozást. Nincs kizárva azonban, hogy Watter vallomása hamis és csak azért tette, hogy a téli időben hajlékot leljen a börtönben.

Törvénykezés.

Négy szem szilváért egy hónapi főgház. Még a múlt év július havában történt, hogy Fülöp Sándor mezőőr rajta csípte egy éjjel Váradi József hajduházi ácsmostert amint a Bocskai kerti szállóban az idegen gyümölcsfákat akarta megdézsmálni. A mezőőr igazolásra szólította fel a tilosban járó férfit. Ez azonban felelet helyett neki ment a kötelességét teljesítő mezőőrnek és ütlegetni kezdte. A szegény mezőőr csak az elősiető társa tudta kimenteni a brutális ácsmester kezzei közül. Ezen tettéért hatóság elleni erőszak vétsége miatt került a törvényszék elé Váradi József. Ma volt ez ügyben a főtárgyalás Kerekes János bíró elnökölte alatt. A tárgyaláson a vádlott előbb tagadta a reárott bűncselekményt, később azonban a tanuk vallomásának sulya alatt beismerte tettét. A törvényszék egy havi főgházra ítélte Váradi Józsefet hatóság elleni erőszak bűntette miatt. Vádlott az ítéletet megfellebbezte.

Közgazdaság.

Terményiőzsdé.

Schweizer E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest 1906 február 9.

Készaru változatlan, üzletelen, határidők állandók.

1906. októberi buza	16 78. — 80
1906. áprilisi buza	16 78. — 80
1906. októberi rozs	13 78. — 80
1906. áprilisi rozs	13 78. — 80
1906. októberi zab	14 90. — 92
1906. áprilisi zab	13 90. — 92
1905. májusi tengeri	4 10. — 12
1905. július	
1905. aug.	
1905. szeptemberi	
1906. szeptemberi repce	

REGÉNY-CSARNOK.

Aranyka és Ezüstke.

Irtá: Magyar Gyula.

Szeretnélek megösmerni. Hidd el, olyan kellemesen fogjuk eltölteni az időt. Ugy-e megteszed: Eljössz? És megölelte, megölelte egymást a két gyermek. Ezüstke pedig azt mondotta:

— Köszönöm Aranykám, elmegyek. Legalább az iskolán kívül is találkozhatunk. És megösmerni a kedves szüleidet és testvéreidet. De ugy-e elkérsz a nénikémtől?

— Nagyon szivesen édesem. Holnapután 2 órakor Annuskával értem megyek. És másnap délután Ezüstke Aranykáknál uzsonázott.

III.

Az Aranyka szülei — akik éberem örködték, nehogy gyermekük bárkivel intim barátságot kössön — az első ismerkedés után őszinte örömmel látták azt, hogy leánykájuk benső, szoros barátságot kötött Ezüstkével, akit okos, kedves, minden és jóra hajló lelkű gyermeknek ismertek meg.

(Folytatjuk.)

Nyitlér.

Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen mintákat fehér, fekete, vagy szines újdonságainkból. Méter árak 1.15 K.-tól 18.— K.-ig.

Különlegességek: Társasági, menyasszonyi, hál- és utcai-toilette selyemszőveteiben blousok és boléseknek is.

Csakis jótállás melletti solid selyemszővetekeket árulunk, direkt magánosoknak vándor- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)

1 Selyemszővet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francziabatiszt

minden színben.

**Selymek, Messaline,
Tafft, Calipsó,
Cristaline.
Készalkalmiruhák.
Oriási választék.**

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb bálai kezműinket. 120. cm. s élés fehér és színes francia batisztokat. **Selymek: Christalin, Radium, Pongenette, Tafft-messaline, Lyonnais** divatos bálai színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett-batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és csipke sálak, legyezők, bálai keztyűk, fehér és színes attört barisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.

Schrader Gyula likőr-töltései.

Schrader Gyulától, Feuerbach-Struttgarten. A legjobb és leg-egyszerűbb mód hám-hosszaltra likőröket előállítani.

Arjegyzeket és prospektust küld az Ausztria és Magyarországi főraktár: Haager W. Wien, III/3. am Heumarkt 3.

Megnyilt

az új butor raktár

Hatvan u. 2. sz. a.

KAISER SALAMON

heti vagy havi részletfizetésben,
hol legszebb kivitelben kaphatók

fa- és vasbutorok

vászon-, kézműáruk- férfi- női- és gyermekruhák, szőnyeg-, ág- és asztalterítők, csipke- és szövetfüggönyök, férfi- és női divatkezműk stb. legelőnyösebb havi vagy heti részletekben Késpénzvásárlásnál 15% engedmény.

A „Debreczeni Kölcsönös-Segélyező-egylet mint Szövetkezet” XXII-ik Rendes Közgyűlését

1906. évi február 25-én délelőtt 10 órakor, a Kereskedő-Társulat dísztermében tartja meg.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi záró-számadások és a felszámoló XVI-ik, vagyis 1899-k évtársulat vagyommérlegének beterjesztése.
3. A felszámoló-bizottság, valamint a felügyelő-bizottság jelentése és ezeknek kapcsán az igazgatóság, felszámoló- és felügyelő-bizottság részére a fölmentvény megadása és határozathozatal az igazgatóság jelentésében foglalt indítványok fölött.
4. A XXIII. vagyis 1906-iki évtársulat megalakulásának bejelentése egyúttal a XVIII-ik, vagyis 1901-iki évtársulat felszámolásához 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
5. Az alapszabály 33. §-nak módosítása.
6. Igazgatósági, igazgatótanácsosi tagok választása.
7. Felügyelő-bizottsági rendes- és póttagok választása.
8. Indítványok (ha azok a közgyűlés előtt 14 nappal beadatnak).

Jegyzet. Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében — minden egyleti tag által — a hivatalos órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból: 31 és 32. §§. A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden betét után egy szavazattal bír, de tíz szavazatnál többet senki nem gyakorolhat; minden egyleti tag csak egy megbízást vállalhat magára, a megbízás csak 10 szavazatra jogosíthat.

Minden tag szavazati jogosultságáról, szavazatainak számáról igazolványt kap, melynek alapján a közgyűlésen szavazó-lapok adatnak ki.

Az igazolványok a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig a szövetkezet helyiségében, a törzs-betét könyvek felmutatása ellenében adatnak ki. Ugyanott bemutatandók a meghatalmazások is.

A közgyűlés helyén vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazó-lapok nem adatnak ki.

A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatók.

V A G Y O N :

Pénztári készlet 15201.92. Kötelezvények értéke 5906200.—. Adósok 65287.52. Tiszavidéki Hitelsz. közp. mint szövetk. üzletrésze 12000.—. Könyvek és nyomtatványok értéke 747.33. Felszerelvények értéke 3247.24. Folyószámlán elhelyezve 5070.94. Hátralékosok 258.59. Ingatlanok értéke 869.25. Különbözők 614.—. Előlegek 790.—. Főösszeg K. 6010286.79.

T E H E R :

Törzsbetétek összege: A XVII—XXIII. évtársulat befizetése 4366466.—. Üzletrészes törzsbetétek havi befizetése 312840.—. A XVII—XXII. évtársulat és üzletrészes törzsbetétek haszoneredménye 325256.52. Összesen K. 5004562.52. D. E. T. P., mint a Tiszav. Hitelsz. Kötel. központja 558030.—. 1906-iki beiratási díjak 3200.—. Atmeneti kamatok: előre fizetett kamatok 22622.36, hátralékos kamatok 9412.91. Marad K. 13209.45. Veszteségi tartalék 55398.38. Folyó évi veszteséget leírás 2178.19. Marad K. 53220.19. Rendkívüli tartalék 30000.—. Tisztviselő nyugdíjalapja 82142.60. Közjótékonyági alap 3272.06. Adótartalék 4000.—. Igazgatóságot illető jutalék maradvány 282.64. Többek 1537.68. Letétek 2170.75. Nyereség 254658.90. Főösszeg K. 6010286.79.

V E S Z T E S É G :

Állami és községi adók 9700.—. Kezelési költségek 6734.57. Leírás a felszerelvények értékéből 360.80. Irodahelyiség bérlete és lakbérletmennyek 9870.—. Tiszti fizetések 39860.86. Igazgatóság jelenléti díjaiért (alapszabály 37. § a) 11844.—. Veszteségi tartalékra K. 8200.32. Tisztviselők nyugdíjalapjára K. 9228.94. Közjótékonyági alap 4% kamata 125.84. Nyereség 254658.90. Főösszeg K. 350584.23.

N Y E R E S É G :

Kötvény kamatok 316490.95. Számlakamatok 12.50. Illetékek 5190.91. Késedelmi fillérek 14751.07. Értékpapír jövedelem 1500.—. Házbérjövdelem 14.—. 1905-ik évi beiratási díjak 12624.80. Főösszeg K. 350584.23.

A felszámoló XVII—1900. évtársulat vagyommérlege.

V A G Y O N :

A XVII—1900-ik évtársulat 5 évi befizetése 867729.20, folyó évi befizetése 136536.40. Összesen K. 1004265.60. 5 évi haszoneredménye 133421.93, folyó évi haszoneredménye 59593.40. Összesen K. 193015.33. — 4% kamat megtérítés 1004265.60 kor. törzsbetétőke után két óra 6695.10 Főösszeg K. 1203976.03.

T E H E R :

8047 teljesen befizetett törzsbetét után a 14936 K. 1201899.92. Felszámolási költségekre 2000.—. A feloszthatlan maradvány 76.11. Főösszeg K. 1203976.03.

Debreczen, 1905. évi december 31-én.

Tikos József, főkönyvelő.	Ienyéri Zádor Lajos, igazgatósági elnök.	Dr. Szántó Sámuel, ügyv. igazgató.	Kovács Károly, főpénztáros.
-------------------------------------	--	--	---------------------------------------

F E L S Z Á M O L Ó B I Z O T T S Á G :

Dr. Balkányi Emil,	Böszörményi Kálmán,	Horváth János,	Hajnal Sámuel,	Koncsek Géza.
---------------------------	----------------------------	-----------------------	-----------------------	----------------------

F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G :

Handtel Vilmos,	Kövy Lajos,	Lovász János,	Roncsik Lajos.
------------------------	--------------------	----------------------	-----------------------

Utolsó felhívás.

Csak Február hó végéig tart! Ez a ritka kedvező alkalom!

Az üzlet teljesen feloszlik.

Az összes raktáron lévő ruhaszöveteket, blous és ruhaselymeket, batisztokat, vászon- és fehéreneműeket, csipkét, szallagot, harisnyaféléket, továbbá férfi ingeket, gallért és kézelt

felárban is elárusítom.

Berendezés eladó. Üzlethelyiség kiadó.

Hegedüs Arminnál
DEBRECZENBEN, Placz-utcán, Bika szálloda mellett.

Apró hirdetések.

1) szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vasstag betűkből ezedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választólevelet csatolni.

Köhögsnél legjobb cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka. Kapható Jóna és Jóna drogueria, Budai cukrászda és minden jobb fűszerüzletben.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Schuller Sámuel szoba- és cizimtestőnél Simonffy-u. 25.

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó-utca kenyér-piacz sarok.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe főlvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

Közvetlen a Kossuth-utcai temető mögött egy akácfa erdő irtatik, ahol kerítésnek való ezulápok, lugas lábfák és szőlőkaróknak való fák kaphatók.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxezipő-crem. Kapható mindenütt.

Világhírű Martell cognac J. & Martell & Co. Debreczen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében.

A legjobb minőségű konyhakerti, melegágyi és virágmagvak Kontsek Géza nagykereskedésében kaphatók Debreczen, Kossuth-utca. Nagy képes magárjegyzék megjelent.

Vasesztergályozást, vasgyainlást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz-utca 22.

Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusznövesztő és ápolószer az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos. 1 nagy doboz 50 fillér. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth utca „Arany egyszarvu” gyógyszerár.

10 családból való fiu tanulónak könyvkereskedésbe felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy szép utcai szoba butorozva minden órán kiadó. Fűvészkert-u. 14. sz.

Tejet keresek állandó napi megvételre bármilyen nagy mennyiségben. Czim tejcsarnok Simonffy-utca 59. szám.

Egy pénzbeszedői és két utazó ügynöki állás betöltésére megfelelő óvadék képes emberek felvételnek Schweitzer Testvérek cégnél Debreczen.

Tanuló főlvetetik detail részére Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében Piacz-utca 70.

Utcai lakás, 4 szoba, előszoba, mellékhelyiséggel Hatvan u. 29. májusra kiadó.

Egy jó karban lévő könnyű fedett omnibusz megvételre kerestetik. Czim Weisz Márton Deák-Ferencz u. 26. Telefon 1. sz.

Külön bejáratu utcai, tágas szoba butor nélkül márczius 1-re kiadó Burgondia u. 4. emelet.

Ugyes leányt cipő tűzéshez tanuló lánynak főlveszek Kovács István Hatvan-u. 6. sz.

Házilag készített borezet feladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Cibelinek

és barchetek
mélyen leszállított árakban

Benyáts Emilnél

Főtér, (Tisza palota.)

Köhögés.

A ki ezt meg nem figyeli, vétkezik saját testén!

KAISER mell-caramellai

a 3 hársfával.

Orvosilag kipróbált és ajánlva köhögést, rakedség, katarhus, nyálkásodás és gégekatarhus ellen.

4512 közj. hit. bizonyítvány, hogy igaz, amit ígér. Csomagja 20 és 40 fillér Tóth Béla, dr. Róthschnek V. Emil utóda Grósz Nagy Ferencz és Mihalovits gyógyszerárban. Trón Gyula gyógs. erésznél Ujfehértón.

Farsangi idényre

divatos batisztok 35 kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és crém szövet 60 kr. Selyem sálak 1.20-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajtasos 1.20 kr.-tól. Francia szabásu lábravaló 90 kr.-tól, női, fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövet és parchettek, kötének minden színben és minőségben dus választékban. Es itt sok leinem sorolt árak tetemesen leszállított árban árusítottak el.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.



minden kéményt megjavít

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.

Nincs többé szobafüst.

A JOHN-féle kéménytoldó

minden kéményt megjavít.

Kitünő minőség. Olcsó ár.

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.